寓环保教育于语文课堂之中

1. 环保教育的必要性

自然环境是人类生存、繁衍的物质基础。人类为了生存和发展，要向环境不断地索取资源。产业革命时期，人类开始大量使用机器，生产力大大提高了，对环境的影响也在逐渐增大。能源消耗不断扩大,大气污染严重,水资源短缺,森林惨遭破坏,耕地不断减少,大批的物种濒临灭绝。人类社会也不断受到大自然的报复和惩罚。据世界环境与发展委员会估算，全世界各个大陆的农业资源基地都在退化。如土壤侵蚀、酸化和沙漠化，每年有600万公顷的旱地变成无用的沙漠。世界森林资源也正以惊人的速度在减少，从1950年到1975年间世界森林面积从50 亿公顷下降到26亿公顷。现在每年热带雨林消失面积在760万到1000万公顷之间，还有1100万公顷森林遭到破坏。[1]近年来，世界自然灾害更是显著增加。80年代非洲大干旱引起的灾荒,2005年的印度洋海啸,愈加严重的厄尔尼诺现象,给人类带来难以言表的苦难.

环境污染已不再是个区域性的问题，而是个全球性的研究课题。而我国经济上正处于高速增长的时期，环境污染和生态破坏相当严重，环境状况也不断地恶化。1998年长江出现了百年罕见的大洪灾，造成成千上万的人流离失所，无家可归。还有如北方的沙尘暴、黄河断流、酸雨等现象不断增加。《国外公害丛书》编委会主任曲格平在1997年10月为《只有一个地球》作序时提到：“1972年，我参加了中国代表团赴联合国人类环境会议（United  Nations  Conference  on  the  Human  Environment）的筹备和会议全过程。我受到了很大震动，因为此前我对中国的情况有一点了解，学了一点环境保护知识。对照别人，就发现中国的环境问题实际上相当严重，中国的城市和江河污染程度并不亚于西方国家，而自然生态破坏的程度却远在西方国家之上。”[2]但有关调查却显示：我国公众和学界的环保意识非常欠缺，甚至认为环境污染与经济发展是双胞胎，“要经济发展 ，就必须破坏环境。”这种错误观念极其严重。作为公民，作为人类灵魂的工程师深感：弘扬绿色意识，倡导绿色观念，确立绿色伦理，进行环保教育是我们走进新世纪所面临的一个迫切而又艰巨的文化工程。中国的绿色事业，中国的环保事业任重而道远，进行环保教育势在必行然环境是人类生存、繁衍的物质基础。语文课作为培养学生语言文字能力和道德修养的重要基地，那么在语文教学中渗透环保意识也是一件迫在眉睫的事。 
2. 环保教育的可行性

早在公元前3世纪，杰出的先秦思想家荀况就指出，如果按照自然法则处理开发利用，保护自然环境和资源的关系，就可以使自然资源永续利用。他在《王制》中说：“草木荣华滋硕之时，则斧斤不入山林，不夭其生，不绝其长也; 鼋鼍鱼鳖鳅孕别之时，罔罟毒药不入泽，不夭其生，不绝其长也; 春耕、夏耘、秋收、冬藏，四者不失时，故五谷不绝，而百姓有余食也; 污池渊沼川泽，谨其时禁，故鱼鳖尤多，而百姓有余用也; 斩伐养长不失其时，故山林不童，而百姓有余材也。”[3]

 为了防止农业生产破坏、人口集中对自然环境造成的污染，中国古代不但进行上述的环保教育还颁布了一系列律令，并设置官吏负责实施。殷商时期有禁止在街道上倾倒垃圾的规定，而且视其为犯罪。《韩非子·内储说上》载：“殷之法，刑弃灰于街者。”《盐铁论注》一书里说，战国时，商鞅在秦国实行法治，也规定了“步过六尺者有罚，弃灰于道者被刑”的法律。西周时期颁布了《伐崇令》，规定：“毋坏屋，毋填井，毋伐树木，毋动六畜，有不如令者，死无赦。”[4]

 1972年6月5 日在瑞典斯德哥尔摩召开的联合国人类环境会议（United  Nations  Conference  on  the  Human  Environment）是世界环境保护运动史上一个重要的里程碑。它是国际社会就环境问题召开的第一次世界性会议，标志着人类对环境问题的觉醒。[7]1970年4月22日，在美国爆发了有2000万人参加的公民环保运动，这天被命名为地球日。它是人类现代环保运动的开端，此后各国环保组织纷纷成立。地球日已成为140多个国家民众进行大规模环保活动的共同纪念日。
 从新中国成立到现在，我国也制定了一系列的法规进行一系列宣传活动。建国初期颁布了《中华人民共和国水土保持暂行纲要》。特别是进入20世纪70年代，国外不断出现了震惊世界的公害事件，使我们认识到控制污染的重要性。1975年修订的《中华人民共和国宪法》第一次明确规定：“国家保护环境与自然资源，防治污染及其他公害。”1979年颁布了《中华人民共和国环境保护法（试行）》，后来还相继制定了《水法》、《草原法》、《野生动物保护法》、《水土保护法》等法规，都对环保提出了具体要求。但由于我国环保方面法律制定起步较晚，还没有形成一个完整的体系，造成了执行上的困难。

保护环境是长远而又艰巨的任务。它不但需要法律强制执行，更需要人们都深刻意识到保护环境的重要性和紧迫性，能够自觉保护环境。“环境保护，教育为本”。保护和改善环境，取决于一代又一代人的不懈努力，不断培养和提高下一代的“绿色伦理”，才能真正实现对环境的保护。对学生进行环保教育，让他们从小形成环保意识，保护环境，这是历史和社会赋于每一个教育工作者的义务和职责。环保教育已经成为当前中小学教育的一个重要内容，它不仅体现在自然学科的教学中，而且也体现在语文教学中.教师只要善于挖掘和利用，在落实语言文字训练时渗透环保意识，做到语言文字训练与环保教育相结合，既是可行的，更是素质教育的要求。因此，在语文教学中渗透环保意识具有深远的意义。

三、环保教育与语文教育的结合

依据《课程标准》，结合语文教学的特点，深入挖掘环境教育素材，有目的、有计划地将环保教育有机的渗透于教学各个环节中，使学生有利于环境的道德观念，树立对生活环境更加积极的行为准则。

1、 结合课文，自然渗透。
现行语文教材，经过专家多次论证修改，又以崭新的面目呈现出特有的生机和活力，书中洋溢着绿色情结，学科知识领域中融入了环保知识。语文教材最具有权威性，科学性、思想性，符合当今教育的主流，极富说服力，每篇课文都是精心编选的，是学生接受教育的最佳材料。我们应该正确审视教材，科学地对待教材中的环保因素，准确地剖析教材中的环保问题，正确地引导学生一起学习环保知识，让学生充分正确地认识教材中的环保思想。语文教师应准确抓住审视角度，紧扣学生对自然环境的认识，深入剖析自然环境对人类生存的重要性。没有自然，人类就不能生存，这是不变的法则，人与自然是互为依存，彼此作用、谁也离不了谁。学生在教师课文分析中体会自然，陶醉在如诗如画的森林世界，愉快地接受环保教育。教师不失时机地利用教材中的环保因素，启迪学生，认识环境问题的本质和环保的重大意义。促使学生心中有环保，人人为环保的崇高理念，并用自己的行动投身于环保，形成正确的环保思想意识，在思想形态上培养学生环保情操，使学生接受环保教育，养成环保教育接受理念，自觉地捍卫环境。

 教师科学有序地利用课文内容对学生进行环保教育，在备课时，要认真研读课文，全方位地思索环境因素，努力挖掘、捕捉教材中环保素材，并着手寻找相关的环保内容，正面诱导学生对环保问题的重视。如《斑羚飞渡》《华南虎》《珍珠鸟》等都不失为好的环保素材。教师以良好的环保意识和知识去教育和感染学生，发挥课文的环保教育功能，为取得良好的环保教育效果奠定基础。人民教育出版社高中语文第四册有孙犁的《荷花淀》一文，有对白洋淀的精彩描写：白洋淀的苇子——“要问白洋淀有多少苇地，不知道；每年出多少苇子，也不知道。只晓得每年芦花飘飞苇叶黄的时候，全淀的芦苇收割，垛起垛来，在白洋淀周围的广场上，就成了一条苇子的长城。”白洋淀的荷花——“她们奔着那不知道有几亩大小的荷花淀去，那一望无边挤得密密层层的大荷叶迎着阳光舒展开来，就像铜墙铁壁一样。粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧。”如今的白洋淀还有这么美吗？据《人民政协报》２００３年７月１５日“白洋淀又一次陷入困境”一文中说，由于５０年代盲目地围湖造田和上游多处水库的建立，白洋淀淤积严重，来水不畅，自１９８４年以来，已多次出现干淀现象，“昔日滔滔大淀，如今只余经脉”，“不光鱼踪难觅，随着水的减少，白洋淀像一位供血不足的老人一样，身体的各种机能都在退化，或者我们叫它生物多样性的减退。从前很多叫不上名字的水鸟和水生植物现在更是难得一见”。孙犁笔下的苇子呢？“王家寨村从前人均有１亩多苇子地，自从旅游等项目占地后，目前，人均只有３分苇子地。因为水少，苇子的长势也大不如前，苇子的收入人均只有一二百元”。想一想，当年多少抗日英雄为了保卫家乡白洋淀而浴血奋战，甚至不惜牺牲了生命。如今这块养育了一代代人的鱼米之乡，正面临着“水乡干涸，鱼乡无鱼”的困境，这不是很值得我们从环保的角度去思考问题吗？ 其实，在语文教学中可以对学生进行环保意识教育的课文还很多，比如写杭州的西湖、济南的泉水、非洲的原始森林等内容的课文，都可以把它们从书本上的描写联系到现实的状况，只要这种联系是自然的，对增强学生的环保意识一定大有益处。

二、强化朗读，正确渗透

语文教材中的许多课文情景交融，反复朗读，特别是有感情的朗读，能与文章产生共鸣，陶冶学生思想情操，还能收到良好的环保教育效果。指导学生欣赏描写美丽大自然的优美词句，并用赞美和喜爱的语气读出对大自然的热爱之情，同时唤起学生对大自然的热爱，进而激发他们保护好生态环境和自然资源的感情。比如人教版第一册徐志摩的《再别康桥》，描绘了康桥河畔的金柳，油油的青荇，榆阴下的潭，带给学生一个浪漫美妙的康桥美景。要求学生反复朗读，将自己的情感融入其中，进入文章的情境，体会大自然无尽的美，激发对自然的热爱。从而可以引导他们，如果想让这样的美景长在，就应该从每个人自身做起，有意识的保护环境，不然我们就难以再领略到这样的美景了。还有许多散文，如《荷塘月色》《我的空中楼阁》等也是进行朗读，感受大自然的美的优秀篇目，可以使学生更加亲近自然。

3、 重视作文，有机渗透

写作训练是语文教学中的一个重要环节，而写作能力又与学生的社会实践，思想水平有着密切的关系。因此在指导学生写作训练的过程中有机的将环境教育渗透于作文教学中，以增强环境意识是完全可行的，也是行之有效的。《新课程标准》要求教师激发学生学习从习以为常的事实和过程中发现问题，培养探究意识和发现问题的敏感性。此时，教师如能把有关环保教育的内容渗透到其中 ，让学生用独特的眼光去看环保、看社会。并学会一些环保知识，有助于将来更好保护环境。每当参加活动或游览以后，教师经常要求学生把活动记下来，所以活动前可以加强环境保护方面的引导。只要教师能灵活加以利用，结合实际出发，就能达到一箭双雕的效果。通过有目的的观察自己身边的环境，引起学生对自己生存环境的关注，从而提高环保意识。长期坚持，必将对学生形成良好的环保意识和行为产生积极作用。
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